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). somme simple

Soit (ay, a; ... a,) une famille de nombres de C"*1. Le nombre a, + a, + -+ a, peut étre noté Y= a; ou
Définition | €"C" Losisn -
Plus généralement si (a;);¢; est une famille de complexes indexée par un ensemble [ fini quelconque,
Y.ier @; désigne la somme des q;, i parcourant /.
Soit 1 ={0,2,5,7,11}. On considére la famille de complexes (ay, a,, a,, as ... a;1)
Exemple Z a;=ayg+a,+as+a; +ay,
iel
i=n
‘rgx +1 nn+1)2n+1
Propriété vn e N’Zi - # vn e N, Z ( )6( )
Soit P(n)la propriété Y1 i? = nnt1)Entt)
Intialisation : sin = 0, ¥!=5i? = 0. De plus
w = 0 Donc P(0) est vérifiée.
e Hérédité : Supposons P(n) vérifiée.
. yeYe = n(n+ j—
Soit P(n)la propriété Y..=5 i = > i=n L n(+DEr+1)
Intialisation : sin = 0, ¥!=3i = 0. De plus Zl = 6
0(0+1) i=0
= 0 Donc P(0) est vérifiée. = D2+ 1
Hérédité : Supposons P(n) vérifiée. > Z i+ (n+1)?= n(n )6( ntl + (n+1)2
i=n .
St D
2 " n(2n+ 1)
i=0 = Zl =n+1)|——+n+1)
Preuve i=n .
: n(n+1) et
$21+(Tl+1)= 2 +(TL+1) n(2n+1) (6Tl+6)
i = Z =n+1) +
i=n+1
] n n+1D(n+2) _ =0
= Z‘z(’“’l)(ffl):f N (2n% + 7n + 6)
i=0 = le=(n+1)T
P(n + 1) est donc vérifiée. i=0
. i=n n(n+1) i=n+1
Il vient vn €N, §=6‘1=T Z i2=(n+1)(n+2)(2n+3)
_ 6
=0
P(n + 1) est donc vérifiée.
Il vient vn e N,Yi=0 2=w
e Soient (a;);c; et (b;);; deux familles de complexes indéxées par un ensemble | fini
quelconque.
Yier(a; + b)) = Yy a; + X b; (commutativité et associativité de la somme dans ()
* Soint I et ] deux ensembles finis disjoints quelconques. Soit (a;);c;y; une famille de
complexes indéxée par I’ ensemble 1UJ. Alors :
Propriétés Z a; = Z a;+ Z a
ielUJ iel icJ
e Soient (a;);c; et (b;);; deux familles de complexes indéxées par un ensemble | fini
quelconque et soit 1 € C
Z Aa; = /lz a;
iel iel
k=n k=n
nn+1 3n n+1)3n+2
Exemple Z3k+1)—32k Z - (2 )+(n+1)=(n+1)(7+1>=()g—)
k=0 k=0
Propriété _
Somme Soit (ay, a; .- a,) une famille de nombres de C**1. ¥:=0(a;,1 — @;) = apyq — qo

télescopique

Preuve

- Ziz0(@i1 —

a)=a,—ag+a,—a,+a;—a,+ - a,.; —a,

=0apy1 — Qo




Propriété autre ensemble fini, et que @ est une bijection de J dans I. Alors
Changement
d’indice Z a; = Z Qo)

iel jel

k=n+1

> - zk_m

Exemple
Nous avons utilisé la fonction ¢ déflnle par ¢(x) = x + 1 qui envoie la famille 0,1,2, ....nsur 1,2,....n,
n+1
k=n 1 — xntl
Propriété k=1 4+x+x2+x3+ . x" = ﬁpourxatl
k=0 n+lpourx =1
Preuve

Pour x = 1 c’est évident.
Pour x #1 établissons un raisonement par récurence.

Soit P(n): yk=nxk =122

1-x
P(0)est vraie. En effet Y ¥=0 x* = 1
Supposons P(n) vérifiée.
k=n
1-— xn+1 xn+1 1-— xn+1 + xn+1(1 _ x) 1-— xn+2
- = + n+1 B n+1 — —
; 1—x Z S B 1—x 1—x

n+2
Il vient : Y k=n+1xk = 1—. P(n + 1) est donc vérifiée. La propriété est vraie pour tout n.

Propriété a" — b = (a — b) Z ak pnk-1
k=0
Preuve
n-1 n-1
(a_b)zakbn—k—lzaz kbn k-1 bz kbn k-1 _ Z k+1bn—k—1_zakbn—k

k=0 k=0 k=0

n

=Zakbn—k_zakbn—k=a —pn
k=1 k=0

Soient (ag, a; ... a,) et (by, by ... b,) deux familles de nombres de C"**?

Propriété ('f ak) (Z ) 'i”j w b,

k=0 k=0 j=0
Preuve
k=n k=n k=n
( ak)( bk) (ag+ay +--ay)(byg+ by +-by) = Z ay(bg + by + - by) =
0 k=0 ] k=0
k=n k=nj=n

Z(akb0 +oeagh,) = Z Z @, b;
k=0

k=0 j=0

Soit (a;);¢; une famille de nombres comlexes indéxée par un ensemble fini I. On suppose que J est un




